

ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗΝ ΙΣΤΟΡΙΑ

Δ. Κισκίνης

Η καταγραφή της ιστορίας της Αγγειοχειρουργικής στην Ελλάδα, υπήρξε φιλόδοξο σχέδιο πολλών ετών. Θεωρήσαμε ότι η χρονική συγκυρία τελέσεως του συνεδρίου στην αλλαγή του αιώνα αποτελεί ιδανική χρονική στιγμή για την πραγματοποίησή του. Μετά από πολλές σκέψεις, καταλήξαμε στην μορφή που έχετε σήμερα στα χέρια σας. Οι διευθυντές των Αγγειοχειρουργικών κλινικών και τμημάτων που δίνουν ειδικότητα κατέγραψαν με προσωπική τους ευθύνη την ιστορία του τμήματος τους, χωρίς καμμία παρέμβαση του Δ.Σ. της Αγγειοχειρουργικής Εταιρείας.

Οι καθηγητές κύριοι Π. Μπάλας, Δ. Λαζαρίδης, Γ. Πούλιας και Κ. Τούντας, κατέγραψαν τις προσωπικές τους μαρτυρίες καθ' όσον αποτελούν τους βασικούς συντελεστές δημιουργίας της αγγειοχειρουργικής στη χώρα μας.

Η ιστορία θα ήταν ελλιπής εάν απουσίαζε η μαρτυρία του συναδέλφου Ν. Αγγελίδη για την αγγειοχειρουργική στην Κύπρο.

Τέλος, από τους ακτινολόγους κυρίους Κ. Γιαβρόγλου και Δ. Κελέκη ζητήθηκε να καταθέσουν, και αυτοί με προσωπική ευθύνη, την ιστορία της αγγειογραφίας και την εξέλιξή της στην Θεσ/νίκη και στην Αθήνα.

Ο συνάδελφος κύριος Α. Κατσόγιαννης ανέλαβε να καταγράψει την ιστορία της Ελληνικής Αγγειοχειρουργικής Εταιρείας, από την ίδρυσή της μέχρι σήμερα.

Η έκδοση του τόμου αυτού θα ήταν αδύνατη χωρίς την οικονομική υποστήριξη της εταιρείας Abbot Ελλάς, την οποία και προσωπικά ευχαριστώ, γιατί στάθηκε και σε αυτή την προσπάθειά της Ε.Α.Ε. όπως πάντοτε, δίπλα μας.

Έτσι σήμερα σας προσφέρουμε την "Ιστορία της Αγγειοχειρουργικής στην Ελλάδα στο τέλος του 19ου αιώνα" πιστεύοντας ότι εξυπηρετούμε δύο βασικούς στόχους.

Πρώτος στόχος να καταγράψουμε μέσα από προσωπικές μαρτυρίες τα γεγονότα που σημάδευσαν την εξέλιξη της αγγειοχειρουργικής στη χώρα μας. Οι νεότερες γενιές θα γνωρίσουν τους παλαιότερους συναδέλφους και τον μακρύ και δύσκολο δρόμο που οδήγησε στην καταξίωση της ειδικότητάς μας σήμερα, με την αναγνώριση της ειδικότητας της Αγγειοχειρουργικής, και τη δημιουργία εξειδικευμένων κέντρων που παρέχουν πολύ υψηλού επιπέδου υπηρεσίες, τόσο στη διάγνωση, όσο και στη θεραπεία των παθήσεων των αγγείων.

Ο δεύτερος στόχος μας, ιδιαίτερα φιλόδοξος, είναι η καταγραφή αυτή να αποτελέσει την βάση για το σχεδιασμό στον καινούργιο αιώνα που άρχισε, της "Αγγειοχειρουργικής του 2000".

Η καινούργια τεχνολογία που εξελίσσεται ραγδαία βάζει την αγγειοχειρουργική σε νέες κατευθύνσεις και για πρώτη φορά απαιτούνται γνώσεις που μέχρι σήμερα δεν περιλαμβάνονταν στο εκπαιδευτικό πρόγραμμα λήψης της αγγειοχειρουργικής ειδικότητας, ενώ συγχρόνως απαιτείται νέος εξειδικευμένος εξοπλισμός.

Τα όρια ανάμεσα στην αγγειοχειρουργική, την επεμβατική ακτινολογία, την επεμβατική καρδιολογία και την αγγειολογία γίνονται καθημερινά και περισσότερο ασαφή. Οι προκλήσεις είναι επομένως πολλές:

Πώς θα παρέχεται η καινούργια γνώση και από ποιους; Θα ενσωματωθεί η ενδαγγειακή χειρουργική στην Αγγειοχειρουργική ή βρισκόμαστε στις παραμονές δημιουργίας μιας νέας ειδικότητας που θα είναι η συνιστώσα της αγγειοχειρουργικής και της επεμβατικής ακτινολογίας; Το κράτος ή οι επι-

Δ. Κισκίνης

στημονικές εταιρείες θα καθορίσουν τους νέους κανόνες;

Έτσι π.χ. ποιος θα μπορούσε να φαντασθεί την εξέλιξη της επεμβατικής καρδιολογίας στη χώρα μας, όταν οι πρώτες στεφανογραφίες γίνονταν από ακτινολόγους και καρδιολόγους συγχρόνως;

Με αυτές τις σκέψεις παραδίδουμε στην κρίση σας τον τόμο αυτό και θέλουμε να πιστεύουμε ότι θα βοηθήσει όλους μας να γνωρίσουμε καλύτερα το παρελθόν και να σχεδιάσουμε ορθότερα και αποτελεσματικότερα το μέλλον.